

SZUVERENITÁS ÉS BÉKE

Szuverenitás és béke – azok a jelszavak, melyeket a magyar polgárok, akik egyben választópolgárok, nagyra becsülnek. Ezeket kívánják országuk és maguk, természetesen családjuk számára. A fogalmak egyszerre közérzetet, elvárást, reményt és célt fejeznek ki. Az igényesebb polgárok hozzáteszik a nemzeti érdekek jelszavát is. És az igazi profik geopolitikáról, sőt, geostratégiáról beszélnek. Szeretnézve a világon szembetűnő, hogy egyik fogalomnak sincs kőbe vésett töltése, hanem mindegyik kottája oly változó és sokhangú mint a mitológiai szirének bűvös éneke. Még barátok között is az egyik úgy fogalmaz: „Európában háború van” (Scholz német kancellár), vagy úgy: „Ez nem a mi háborúnk” (Orbán magyar miniszterelnök). Ki kérdezett meg valaha is egy nemzetet, hogy együttesen mit tart érdekének? Ezt a négytagú sort összegezve az a kulcskérdése mindenfajta politikának, hogyan lehet, mint szuverén állam a világpolitikát csinálni, legalábbis befolyásolni.

Erre a kérdésre nincs egyértelmű válasz, nincs sem álkulcs, sem biztosíték, hanem vannak történelmi tapasztalatok, kortársi meggyőződések és közmegegyezések, és végül egyéni ötletek és ihletek. A sikerhez az is hozzájárul, hogy a kormányfő mikor nyilatkozik nagyhangon és mikor beszél visszafogottan a tettekről és a teendőkről. Orbán Viktor idején a beszéde szinte szerénynek tűnik korábbi korszakalkotó kijelentéseivel szemben, amikor például az illiberalizmus fogalomnak a csapdájába lépett – épp miután Putyin a Krim elfoglalásával az illiberalizmus átkát mutatta ki. De a magyar miniszterelnök idején a beszédének előzményei elég izgalmasan világították meg a szuverenitás és béke bonyolalmas viszonyát. Ehhez ismerni kell néhány részletet abból a gyászbeszédéből, mellyel Orbán egy hónappal azelőtt a magyar kormánypolitika egyik addig kevésbé ismert alakját búcsúztatta. „Vannak magyarok, sokmilliónyi

becsületos magyar, aki nem is tudja, micsoda hatalmas erők küzdelmei és malomkövei között éli az életét.” Ha így volna, az kérdésessé tenné mindenféle demokratikus legitimitációt. Orbán folytatta: „S vagyunk néhányan, talán többen, mint gondolni szoktuk, akik tudják és értik, miért élnek úgy, ahogy, és miért történik velük és hazájukkal, ami történik. Tellér Gyula ide, ebbe a körbe, hozzánk a harcosok klubjához tartozott.” Ha zártkörű kijelentés lett volna, akkor is sokat mondana a vezetőgárda önbizalmáról, de a teljes szöveg meg is jelent Orbán Viktor főoldalán. Így ez a mondat is: „Mert lehet, hogy napközben kötésig állunk az ellenfeleink és a magunk vérében, de este lelket gyönyörködtető módon ültetjük át franciából a női test szépsége előtt hódoló verssorokat.” Ez is mutatja, mekkora része van a politika értelmezésében az egyéniségnek a tárgyi törvényszerűségekkel szemben.

Tusványos előtt még sor került az északatlanti szervezet vilniusi csúcstalálkozójára. Érkezőekor a kormányfő magabiztosan kijelentette: „A magyar álláspont most a tárgyalások kezdetén teljesen egybeesik a NATO álláspontjával, hiszen a NATO nem küld csapatokat, nem küld fegyvereket, nem képez ki harcoló katonai egységeket, hanem a tagállamok védelmét próbálja megerősíteni.” Fontosnak tartotta, hogy „Ukrajnába nem fegyvereket, hanem békét kellene vinni. Tűzszünetre lenne szükség, és háború helyett minél hamarabb meg kellene kezdeni a békétárgyalásokat”. Ez Magyarország világpolitikai jelentőségéhez képest úgy hangzott, mint „fogjuk meg és vigyétek!” vagy Orbán szóhasználatára szerint „a nagyfiúk dolga, nekünk nem osztottak szerepet”. Igaz, hogy nem a NATO, mint szervezet szállít fegyvereket Ukrajnának, hogy az védekezni tudjon, hanem a NATO tagállamai egyenként és összehangolva, amiből Magyarország kimarad. A szállítók is, Magyarország is szuverenitásukra hivatkoznak – ellenkező

következtetésekkel. Világpolitikai rejtély viszont a magyar kormány viselkedése Svédország NATO-belépésére vonatkozólag. Ha Orbán a szövetségcsatlakozását „a saját tagállami védelme megerősítésére” „szükségesnek, helyesnek” nevezi, akkor miért késlelteti egy további – geopolitikailag igen fontos – államtagságát? Méghozzá a török kormánnyal összehangolva? Ez a szuverenitás milyen fajta kifejezése és a béke milyen fajta biztosítása? A Fidesz sértve érezte magát a svéd kormány által és ez volt a visszafizetés – ahelyett, hogy a magyar kormány bizalmat előlegezve jó példával járt volna elől, hogy szövetségesei hogyan bánjanak egymással, pláne hogyha valamelyik úgy aggódik, mint Svédország jövőjéért. Németh Zsolt, a külügyi bizottság elnöke, elmondta a „telex”-nek, hogy a svédországi kormányváltás utáni új kormány megígérte, máshogyan fog viselkedni, mint elődje: tehát nem is magyar–svéd strukturális ellentétéről volt szó, hanem két pártpolitikai felfogás összehangolásáról. De Németh szavaiból az is kiderült, hogy van „minősített kapcsolat”, azaz szoros egyeztetés Törökországgal, mert Magyarország újabb „elismert tagja az egész középázsiai térséget már meghatározó módon formáló Turk Tanácsnak”. Ott volna Magyarország helye? Valaki abban a szándékban, hogy nem csak stratégiai, hanem történelmiileg is döntő alkosson, túl akar tenni Szent István örökségén, a nyugati elkötelezettségen?

Váratlanul és talán akaratlanul pont a török államfő megleckéztette a magyar kormányfőt, amikor mind feljebb verte annak az árát, hogy Törökország beleegyezzen Svédország NATO-felvételébe. Erdogan hirtelen országának EU-tagságát követelte. Tehát Törökország szuverenitásának teljes súlyát latba vetette azért, hogy végre beléphessen az Európai Unióba, vagyis hajlandó lett volna országa függetlenségét alárendelni egy szupranacionális, azaz „államfeletti” szervezetnek. Méghozzá pont annak a szervezetnek, melynek belső rendjét Orbán elrontottnak nyilvánítja. Pedig, ha Németország hozzájárult volna a török kívánsághoz, akkor biztosan csak azzal a feltétellel, hogy Törökországnak, nem pedig az Uniónak kell alkalmazkodnia. És Erdogan sem mondta, hogy azért akar belépni, mert meg akarná reformálni a félresikerült brüsszeli közösséget. Így nyitva maradt, hogy Ankara a födera-



listákhoz vagy a szuverenistákhoz tartozna-e az EU-ban. Orbán joggal hívta fel a figyelmet arra, hogy az Egyesült Királyság a szuverenisták vezére volt az EU-n belül és nélküle a föderalisták kerültek túlsúlyba. De hozzátehettem volna, hogy a briteket senki sem nyomta ki, hanem ők önszántukból döntöttek a kilépés mellett – és szuverénen füttyültek a visszahagyott eszmetársaik további sorsára. Ez a második lecke: tartós uniót vagy más békerendszert építeni inkább föderalistákkal lehet, mint szuverenistákkal.

Orbánban abban igaza van, hogy a békét nem lehet egyedül megszerezni. Minden szuverenistát valamelyik másik még nagyobbra vágyó szuverenista fenyegetheti. De aki „történelmi korszakba tartozó kérdéseket” akar elrendezni, az gondoljon Apponyi Albert figyelmeztetésére, hogy a politikában az örökkévalóság csupán tizenöt év. Zárójelben hozzátehetjük: mert a demokráciákban van közben három választás, melyek eredménye lényegbevágó lehet. A diktatúrák alakulását és viselkedését pláne nem lehet 15 éven túlra tekintve biztosra venni. Békerendszerek pedig csak akkor jönnek létre és működnek, ha sok állam vagy enged a szuverenitásából vagy azt úgy értelmezi, hogy pont a partnerségben teljesül ki. GEORG PAUL HEFTY

Történelmi barátság és együttműködés

Az orosz–ukrán háború elhidegülést hozott a lengyel–magyar viszonyban, amely egyúttal a visegrádi együttműködés motorja. Sokan már kezdik temetni a lengyel–magyar barátságot és vele együtt a V4-es csoportot. De vajon tényleg vége van ennek az ezeréves, gazdag hagyományra visszatekintő, Európában egyedülálló kapcsolatnak, vagy csak átmeneti „mosolyszünetről” van szó?

A CBOS lengyel közvélemény-kutató intézet március végi felmérése szerint a háború alapvetően megváltoztatta a lengyelek más népekkel szembeni érzelmeit: jelenleg az amerikaiak, olaszok, angolok, szlovákok és csehek iránt viseltetnek a legnagyobb rokonszenvvel, viszont meredeken csökkent a magyarok iránti szimpátia. Míg 2022-ben még az első három helyezett között voltak a lengyel rokonszenvelisták (57 százalékos kedveltséggel), idén jelentősen visszacsúsztak: már csak 36 százalék tekint pozitívan rájuk, míg 27 százalék kifejezetten nem kedvel bennünket. A magyar országimázs romlása megfigyelők szerint nagyrészt az ukrán háború és az Oroszország iránti viszony eltérő megítélésére, illetve a lengyel média nagy részének a magyar álláspont egyoldalú és hiányos tárlására vezethető vissza.

A magyar Századvég Alapítvány márciusi kutatása szerint a magyarok körében is érzékelhető a háború hatása: míg 2019-ben 86 százalékuk értékelte pozitívan Lengyelországot, arányuk idén márciusra 73 százalékra mérséklődött. Ennek ellenére a visegrádi országok közül a választások többsége szerint továbbra is Lengyelországgal a legjobb a viszonyunk.

„Lengyelországot és Magyarországot harmadik országok megpróbálják kijátszani egymás ellen, különösen az Európai Unióban. Sokakat bosszant, hogy a két ország kölcsönös garanciát vállalt a vétóra, ha Brüsszel túlságosan messzire menne szuverenista politikájuk elnyomásában. Megpróbálják eltérően kezelni őket abban a re-

ményben, hogy megszűnnek egymást támogatni” – állapította meg Maciej Szymanowski professzor, a varsói Waclaw Felczak Lengyel–Magyar Együttműködési Intézet – a magyar Felczak Alapítvány testvérintézménye – igazgatója egy tavaly októberi lengyel lapinterjúban.

Az ugyancsak a Felczak Intézet által évente megrendezett lengyel–magyar nyári egyetemen, a lengyelországi Krasieczynben, tavaly augusztusban Marek Kuchcinski, a varsói miniszterelnöki hivatal vezetője, a szemj volt elnöke, a lengyel–magyar barátság elkötelezett híve azt hangsúlyozta, hogy az ukrán háború nem írja felül a barátságot, amely tovább él, és stratégiai témákban a két nemzet továbbra is együttműködik. „Nem igaz, hogy nagy ellentétek volnának köztünk, ez csak a médiában, a kormányaink iránt bizalmatlan körökben látszik így” – hangsúlyozta.

Mateusz Morawiecki lengyel kormányfő tavaly nyáron még úgy értékelte, hogy „a visegrádi országok útjai szétváltak”, de ősszel barátságosabb hírokat kezdett pengetni, és november 24-én, hosszú szünet után először, V4-es kormányfői csúcstalálkozót is tartottak Kassán, a soros szlovák elnökség égisze alatt. A négy miniszterelnök egyetértett abban, hogy a bizonyos ügyekben, főként az ukrán háború és az orosz kapcsolatok megítélésében Budapesttel fennálló nézetkülönbség ellenére folytatni kell az együttműködést ott, ahol ez lehetséges és szükséges, elsősorban a gazdaság, kereskedelem, energetika, biztonság és az illegális migráció elleni küzdelem terén, de az egyes minisztériumok között és a Visegrádi Alapon keresztül is.

Az idej, június 26-i pozsonyi V4-es miniszterelnöki csúcson, amely a csoport soros szlovák elnökségének záró rendezvénye volt a júliustól kezdődő cseh elnökség előtt, a közös érdekek között azonosították az illegális migráció elleni küzdelmet, a nyugat-balkáni országok uniós

Folytatás a 3. oldalon

Dubio, ergo sum...

Kétkedem, tehát vagyok. A Bécsi Napló névadója és első főszerkesztője, Hanák Tibor ennek a kérdéskörnek elemzését vállalja *A filozófia: kritika* című, 1980-ban megjelent művében. Ebben nem állít egyebet, minthogy a kritikus filozófia nem más, mint módszeres kétkedés. Közel fél évszázad elteltével világunk válságosan belegyalogolt az ellentmondások, sőt, abszurdítások rengetegébe, olyannyira, hogy – kivéve az elvakultakat, elvetemülteket – alig akad józanul gondolkodó ember, akit nem érintenek meg a naponként észlelhető válságjelenségek. Eljutotunk odáig, hogy jóformán semmit sem fogadhatunk el készpénznek.

És így vagyunk a múltunkkal, történelmünkkel is. Talán megkockáztatható az a feltételezés, hogy nincsenek időtálló értékek; a legtöbbször kiderült viszonylagosságuk. Minden kornak megvan a maga divatja, hóbortja, ami aligha örökíthető át az anakronizmus veszélye nélkül. Ezzel összefüggésben Mikszáth Kálmán Új Zrínyiásza ötlük fel: bármekkora tisztelet is illette a szigetvári hőst, bevett szokásaival folyton a kiegészítés korának elutasításába botlott, míg nem meg kellett szabadulni tőle hősies ballépései miatt.

Mit kezdünk el nemzeti hőseinkkel, köztük a legnagyobbal, az országalapító I. István királlyal, akit szentként tisztel a katolikus egyház? Két világ ütközésében bár egyöntetű volt, amit cselekedett, szerepe, személyisége mégsem nélkülözi az ellentmondásokat, amiknek feloldása csakis utólagos megközelítéssel lehetséges. Döntései, amelyekkel radikális felszámolta a pogány magyar társa-

dalmat, mindehhez a bizánci kötődések ellenére Rómához csatlakozott, az erőszakoltság, türelmetlenség tükrében aligha állítható keresztényinek... És mégis, utódai, köztük talán utolsóként Mátyás király első királyunk törvényeire hivatkoztak, mert ő adott országának törvényt.

A kétkedés útjára lépve mégis megkockáztatható az a feltevés, hogy bizonyos irányzatok, „alaptörvények” érvényessége mindelemlőtt hatékonysága időtálló mércével mérhető. Ez pedig annál meggyőzőbb erejű, minél inkább kiállja a rákérdezés, kétkedés próbáját. Amikor a koráramlatok kerülnek szóba, eleve tudni kell, tisztavirág életű jelenségekkel állunk-e szemben, s beléjük kapaszkodva ruházzuk fel őket a tartósság jelzőivel, amik már csak azért sem helytállóak, mert újabb divatáramlat eleve háttérbe, sőt, kiszorítja őket.

Szent Istvánnal kapcsolatosan a szaktörténészek bogozó-elemző kimutatásain túlmutatóan nem is annyira a király személyisége, jó vagy rossz tulajdonságai, hanem szellemisége, a szentistváni eszme az, ami átüt az évszázadokon, csakhogy itt sem árt igénybe venni a kétkedés eszközeit: mi az, ami korához kötött eredeti, és mit kötöttek hozzá az évszázadok? Utóbbiak viszonylagosságához nem fér kétség.

Vegyük például a vendégekről, jövevényekről alkotott intelmeket. Biztosan nem Eötvös József volt az egyedüli, de ő fogalmazta meg legfrappánsabban a szentistváni „nemzeti politikát” kritikáját. A reformkor megítéléséből visszavetítve 1514-re vonatkozólag olyan képet alkot a korabeli Budáról,

Folytatás a 2. oldalon

